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INFORMACION SOBRE PROCEDIMIENTOS 
1.
Toma de decisiones

Se harán todos los esfuerzos para lograr el consenso. Para facilitar la evaluación de si existe consenso o no sobre un tema, las y los participantes recibirán tarjetas de colores verde, azul, amarillo y rojo:

VERDE: Concuerdo y la decisión me entusiasma

AZUL: Acepto esta decisión

AMARILLO: No me gusta, pero puedo aceptarla (no impide el consenso si los demás están conformes)

ROJO: Discrepo profundamente y estoy preparado para bloquear el consenso

La persona que preside podrá – cuando se le solicite – pedir una “muestra de colores” que si bien no es una votación será útil para decidir si el grupo está de acuerdo con una formulación particular o si hace falta más discusión.

Si no se puede alcanzar un consenso (luego de un tiempo razonable de discusión siguen apareciendo tarjetas rojas) y hace falta tomar una decisión, como último recurso se podrá votar (levantando las manos) sobre la base de un voto por delegación nacional, incluyendo a los miembros potenciales. Los observadores y el personal del Secretariado no tienen voto. Los observadores podrán tener voz a criterio del presidente.

2.
Elección
El Comité Coordinador está compuesto por delegadas y delegados nominados de seis regiones y elegidos por la Asamblea General en su conjunto.

La elección final de la Asamblea será confirmada luego de analizar las nominaciones con el objetivo de asegurar:

· Equilibrio de género

· Que los nominados tengan el apoyo de la región

· Que los nominados estén dispuestos a asumir el cargo

· Que los nominados tengan las habilidades necesarias para desarrollar la tarea del CC efectiva y eficazmente

· Que se asegure la renovación (en principio de 1/3 o ¼) de sus miembros en cada Asamblea.

Los grupos regionales deberán elegir a sus candidatos en los dos días siguientes para hacer públicas las nominaciones no después de la última sesión de la tarde del 25 de septiembre.

La elección/aprobación final se realizará en la mañana del 26 de septiembre. Los miembros nuevos (y viejos) del CC se reunirán durante la tarde del 26 de septiembre.
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