Vacante en el Secretariado Internacional de Social Watch

CARGO: Investigador Principal
LUGAR: El Secretariado Internacional de Social Watch se encuentra en Montevideo, Uruguay, con sede en el Instituto del Tercer Mundo (ITeM).
PLAZO DE POSTULACIÓN: 12 de diciembre de 2008.
Social Watch (SW) es una red internacional de organizaciones ciudadanas que lucha por la erradicación de la pobreza y de sus causas, con el fin de asegurar la distribución equitativa de la riqueza y la realización de los derechos humanos de todas y todos. SW está comprometido con la justicia social, económica y de género.

SW es una red con miembros en más de 60 países de todo el mundo que pide cuentas a los gobiernos, al sistema de la ONU y a las instituciones internacionales sobre el cumplimiento de los compromisos nacionales, regionales e internacionales para la erradicación de la pobreza. El principal instrumento para alcanzar este objetivo es el Informe Anual de Social Watch, un informe ciudadano sobre los avances mundiales que se publica anualmente a partir de 1996. Esta publicación pionera reúne información para monitorear los avances en la lucha contra la pobreza en todo el mundo. Esta información se recaba de una extensa variedad de fuentes, entre ellas las estadísticas oficiales y los informes de base realizados por organizaciones afiliadas a SW en los distintos países. La información se utiliza con fines de incidencia política, movilización de las bases e información de los movimientos sociales y las estrategias para el cambio.
DESCRIPCIÓN DEL TRABAJO
El Investigador Principal habrá de desarrollar e implementar una estrategia de investigación que contribuya con sus conclusiones al Informe Anual de Social Watch y a las actividades de incidencia. El cargo implica estar al tanto del debate internacional sobre pobreza y género e integrar la perspectiva de base popular de una forma metodológicamente sólida y que a la vez sea un instrumento eficaz para la incidencia. El cargo implica trabajar de cerca con las organizaciones miembros para realizar preguntas pertinentes y recabar y analizar las numerosas fuentes de información para seguir las tendencias. El Investigador Principal ayudará a capacitar a las organizaciones miembros en la recolección y el análisis de los datos y diseñará estrategias sobre las formas de divulgar y utilizar las conclusiones de la investigación para la incidencia en todos los niveles. El trabajo incluye la supervisión de la elaboración de los índices existentes – el Índice de Equidad de Género y el Índice de Capacidades Básicas – así como la posible generación de nuevos indicadores. El titular tomará parte en la elaboración general de estrategias para fortalecer la red de SW, desarrollar talleres de capacitación y participar activamente en foros internacionales relativos a asuntos internacionales sobre pobreza y género, sus causas y estrategias para el cambio.
El Investigador Principal habrá de
Organizar, gestionar y dirigir las actividades de investigación en Ciencias Sociales del Secretariado de SW;
Difundir en la red de SW la comprensión de los debates internacionales en torno de los asuntos de pobreza y género;

Supervisar la recopilación y el análisis de la información de numerosas fuentes para producir cuadros de datos relevantes para el Informe Anual de SW, conclusiones de investigaciones relacionadas y la base de datos del sitio web;

Trabajar de cerca con los grupos nacionales para mejorar la calidad de las contribuciones nacionales y las actividades para recabar la información;

Comunicar y trabajar estrechamente con las plataformas nacionales para mejorar la calidad del Informe, desarrollar talleres de capacitación, etc.;

Interactuar y trabajar estrechamente con la edición y la producción del Informe Anual;

Aportar activamente la perspectiva de SW a los debates internacionales en torno a los temas de pobreza, género, las causas de la desigualdad y las estrategias para el cambio.

APTITUDES
Amplio conocimiento de temas de desarrollo y estadísticas relacionadas con el desarrollo, con énfasis en la pobreza y el género; 

Conocimientos estadísticos con capacidad para seguir y medir cambios en condiciones económicas y sociales; conocimiento de software estadístico; 

Sensibilidad ante las diversas formas de trabajo para alcanzar las metas;

Pensamiento crítico y creatividad con respecto a la metodología;
Capacidad para trabajar en colaboración con colegas, socios institucionales y demás;

Experiencia en la conducción de entrenamientos y actividades de capacitación;
Competencia gerencial;
Capacidad de relacionamiento y de trabajo con terceros bajo presión.
EDUCACIÓN Y EXPERIENCIA
Doctorado en Sociología o campos relacionados; familiaridad con investigación relacionada con la pobreza y el género. (Se valorará la experiencia en el trabajo con bases de datos y estadísticas internacionales).
Experiencia con organizaciones de base y el mundo en desarrollo, antecedentes de incidencia, trabajo con movimientos sociales, empleo de la información para generar capacidad organizacional e informar estrategias para el cambio social. 

CONDICIONES
Salario acorde a la experiencia. El cargo incluye seguro de salud. En caso necesario, se brindará apoyo para el traslado a Montevideo.

Oportunidad para desempeñar un papel significativo en los esfuerzos mundiales por la justicia social, la erradicación de la pobreza y la igualdad de género.
Oportunidad para influir en el desarrollo de las prioridades de SW y el fortalecimiento de las redes de la sociedad civil en todo el mundo.

POSTULACIÓN
Si tiene interés en postularse al cargo, envíe su:

· currículum vítae, y
· una carta de presentación que describa su interés en el cargo y sus antecedentes 
Se exhorta a mujeres y personas de países en desarrollo que envíen sus solicitudes.  

IMPORTANTE: Envíe su solicitud de empleo antes del 12 de diciembre de 2008 a: 

Social Watch
Fax: +598 2 411 9222
E-mail: swreport@socialwatch.org
